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1. Beschreibung von eindimensionalen Häufigkeits-
verteilungen durch Maßzahlen

1.1. Häufigkeiten

Merkmal xij ... Merkmalsausprägungen j=1(1)ni, i=1(1)k
n  ... Beobachtungen
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empirische Häufigkeitsverteilung hi = f(xi)

empirische Verteilungsfunktion ergibt sich durch Kumulierung der relativen
Häufigkeiten über alle Merkmalsausprägungen
mit xj ≤ xi:  Hi = F(xi) = h j

x xj i≤
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Gesamtmerkmalsgröße
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empirische Häufigkeitsverteilung li = f(xi)

empirische Verteilungsfunktion Li = F(xi) = l j
x xj i≤
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1.2. Mittelwerte

Dichtemittel (Modalwert)

- nominalskalierte Merkmale xD = Aj, wenn n(Aj) = Max
i

[n(Ai)]

- ungruppierte Merkmale
  (ordinal- und kardinalskaliert)

xD = xj, wenn n(xj) = Max
i

 [n(xi)]

- gruppierte Merkmale
  (kardinalskaliert)

xD = xj (Gruppenmitte) wenn
fn(xj) = Max
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Zentralwert (Median)
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Arithmetisches Mittel

i=1(1)k; k ... Anzahl der Gruppen
j=1(1)ni ni ... Anzahl der Elemente in einer Gruppe

- ungruppiertes Material
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- gruppiertes Material
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Berechnungen des gewogenen arithmetischen Mittels:

- bei Verwendung der Mittelwerte der Gruppen xi :
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Harmonisches Mittel
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Geometrisches Mittel
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Sonderfall:  Wachstumsrate
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Chronologisches Mittel (= spezieller Mittelwert für Zeitpunktreihen)
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1.3. Streuungsmaße

Schwankungsbereich (Variationsbreite, Spannweite)

ds = xmax - xmin

Mittlerer Quartilsabstand
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Durchschnittliche absolute lineare Abweichung (lineares Streuungsmaß)
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Durchschnittliche relative lineare Abweichung
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Standardabweichung s sx x= 2
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